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CODIGO DA(O) CANDIDATA(O):

Questado 2A. Solugdes de hipoclorito de sodio 18,63 g L™ (NaCIO; K, = 3,0 x 10®) sdo amplamente
utilizadas na composicdo de produtos comerciais para desinfeccdo e alvejamento. A capacidade de
desinfeccdo méaxima ocorre quando ha quantidades equimolares das espécies HCIO e ClO™. Para
responder os itens que se seguem considere uma soluc&o de hipoclorito de sdio 18,63 g L™.

a) Escreva as equacdes para os equilibrios envolvidos e as expressfes para o balango de
carga e o balan¢o de massa da solugéo aquosa de hipoclorito de sédio.

b) Calcule o pH da solucdo aquosa de hipoclorito de sédio. Para que este calculo possa ser
feito com um erro menor do que 5% a Gnica aproximag&o permitida sera: [H'] << [OH].
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c) Calcule as razbes entre as concentracdes (mol L™) das espécies HCIO e CIO” em solucéo
aquosa em pH = 7,0 e em pH = 9,9. Indigue em qual valor de pH havera maior capacidade de

desinfeccao.
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Questao 2B. O peroxido de hidrogénio em solugdo aquosa € um poderoso agente oxidante
que se decompde rapidamente em agua e oxigénio gasoso. E comercializado como &agua
oxigenada e tem sua concentracdo expressa em volumes. O nimero de volumes da agua
oxigenada corresponde ao volume de oxigénio liberado por cada unidade de volume de
solucédo, nas condi¢cdes normais de temperatura e pressdo (CNTP). Para determinacéo do teor
de perdxido de hidrogénio em agua oxigenada foi utilizada a permanganimetria em meio acido.
Uma aliquota de 5,00 mL da amostra foi transferida para baldo de 100,0 mL; ap6s completar o
volume com &gua, uma aliquota de 10,00 mL foi transferida para um erlenmeyer contendo
10,00 mL de H,SO, 1:8 v/v e, em seguida, titulada com solucdo padrdo de KMnO4 0,0200 mol
L™ até o aparecimento de coloracéo rosea persistente.

a) Escreva a equacdo balanceada para a reacdo que ocorre entre o ion permanganato e o
peréxido de hidrogénio, em meio acido.

b) Calcule a concentracdo (g L") e o nimero de volumes da amostra de agua oxigenada
analisada sabendo-se que o volume consumido de titulante foi de 8,80 mL.
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c) Para a titulacdo do item b, calcule o potencial (volts) do sistema titulado apds adi¢do de
12,00 mL da solucédo de permanganato de potassio. Considere a concentra¢do de 1,0 mol L™

para os ions H".

Dado: MnO, (aq) + 8H'(aq) + 5" = Mn*(aq) + 4 H,O(l) E°=1,510V
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Questao 2C. No rompimento de uma barragem de rejeitos da exploracéo de minério de ferro, o
solo e a 4gua da regido sao contaminados com diversos metais, entre os quais destacam-se:
ferro, manganés e aluminio. Baseando-se nos principios de volumetria de complexacao,
responda os itens a seguir:

a) Estime os valores de pH minimos empregados para a determinacdo complexiométrica de
Fe**, AP** e Mn?, utilizando EDTA como titulante. Considere o valor minimo da constante de

formacéo efetiva para uma determinacéo quantitativa igual a 10°.

b) Explique por que as titulagbes, principalmente de Fe** e AP**, devem ser realizadas em
valores de pH préximos aos estimados no item a.
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c¢) Para determinacdo do manganés, uma aliquota de 100,00 mL da amostra foi tratada com um
agente mascarante para ions trivalentes, o pH foi ajustado em 6,5 e titulado com EDTA 0,0100
mol L™ na presenca de um indicador adequado, consumindo 7,50 mL do titulante. Calcule a
concentracdo (mg L™?) dos fons Mn?* na amostra e avalie se o resultado obtido estad em
conformidade com o limite maximo permitido pela legislacdo em vigor, que é 0,1 mg L™ (DN
COPAM/CERH/01/08).
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Dados: K(MnY*) = 6,2 x 10™%; K(AIY") = 1,3 x 10", K(FeY") = 1,3 x 10%.
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